

Армейский комиссар 1 ранга Я. Б. Гамарник

(К 90-летию со дня рождения)

СТАРШЕМУ поколению советских людей хорошо известно имя Я. Б. Гамарника (2(14) июня 1894 г. — 31 мая 1937 г.) — активного участника Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны на Украине, советского партийного и военного деятеля.

Ян Борисович родился в Житомире в семье служащего. Во время учебы в Одесской гимназии, Петербургском психоневрологическом институте, а затем на юридическом факультете Киевского университета он участвует в деятельности нелегальных кружков, с 17 лет изучает марксизм.

В сентябре 1916 года Я. Б. Гамарник вступает в партию большевиков и до конца жизни остается верным ленинским идеалам, неустанно ведет революционную борьбу. Вскоре после Февральской революции его избирают секретарем Киевского комитета РСДРП(б), который развернул работу по подготовке масс к решающим боям с буржуазией.

Когда власть на Украине захватила контрреволюционная Центральная рада, призвавшая на помощь иноземцев, Ян Борисович вместе с соратниками уходит в подполье, где продолжает партийную работу. Весной 1918 года на совещании партийного актива его избирают в состав Оргбюро по подготовке I съезда КП(б) Украины. Накануне этого съезда, проходившего в Москве 5—12 июля 1918 года, В. И. Ленин принял в Кремле группу делегатов¹. Беседа с вождем, его четкие указания по вопросам партийного руководства революционной борьбой украинского народа произвели на Я. Б. Гамарника неизгладимое впечатление. Являясь членом подпольного Всеукраинского центра («Девятки»), Ян Борисович вместе с коммунистами Одессы, Харькова и Крыма воплощает в жизнь указания В. И. Ленина.

Весной 1919 года юг Украины был очищен от врагов — восстановилась Советская власть. В мае Я. Б. Гамарника избирают председателем Одесского губкома партии. Однако вскоре началось наступление Де-



Я. Б. Гамарник

никина. Войска 12-й и 14-й армий старались во что бы то ни стало отстоять район Одессы и Киева. В телеграмме Совнаркому Украины, датированной 13 августа, В. И. Ленин писал: «Настоятельно рекомендуем закрыть все комиссариаты, кроме военного, путей сообщения и продовольствия, Мобилизуйте всех поголовно на военную работу...»². Ян Борисович в числе первых уходит на фронт.

В это время три дивизии 12-й армии, которые должны были удерживать район Одессы и Черноморского побережья, оказались отрезанными от основных сил. В такой сложной обстановке эти соединения были сведены в Южную группу войск 12-й армии и был создан Реввоенсовет, членом которого стал Я. Б. Гамарник. 22 августа РВС Южной группы принял решение «пробиться на север сквозь неприятеля на сое-

¹ Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. — М.: Политиздат, 1974, с. 603—604.

² В. И. Ленин. Военная переписка (1917—1920). — М.: Воениздат, 1956, с. 187.

дзялення с'отходзяцымі ад Кіева войскамі 12-й арміі ілі с' 44-й дывізіяей...». В прыказе № 2 ад 26 августа 1919 года, раскрыи всю тяжесть создавшегося положения, Реввоенсовет призывал бойцов, несмотря на трудности, выполнить поставленную перед ними задачу. Именно на такой редакции приказа настаивал Я. Б. Гамарник, считавший, что сознательность воинов будет выше, если они узнают суровую правду.

Кроме этого приказа, среди прочих составов распространяли «Ламия:су бойцов. Командующий Южной группой войск И. Э. Якир позднее в воспоминаниях писал: «Внивая, образных словех эта кляматыя зчала с выдержке, к испытаниам, звала к новым таліальным боям, звала на север... На очань и очань многия памяткав (ее писал тогдашний член Реввоенсовета Южной группы генерал Гамарник) оказала огромное решенющее влияние. Нульное настроение было создано, части сплочены, и движение началось...»⁴

Вскоре Я. Б. Гамарника назначили комиссаром 56-й стрелковой дивизии, участвовавшей в освобождении Киева, а в феврале 1920 года, после разгрома денкинцев, отозвали в ладыни и чарпрайск в Одессу. Его избрали председателем Одесского губкома партии, а в июле — председателем Киевского губкома партии и губревкома (позже губисполкома).

Ян Бернсевиц востанно крестил ся-ян с рабочими, умел мобилизовать на выполнение задач, поставленных партией, и пользоваться у трудящихся большим авторитетом. Профессор, доктор медицинских наук С. С. Кюган вспоминает о том периоде: «Мне посчастливилось близко столкнуться по работе с Я. Б. Гамарником в 1920—1923 гг. С тех пор Ян Гамарник запомнился мне как зрелый работник и государственный деятель большого масштаба. Стройный, красивый, с глубоким пронизывающим, как бы предупреждающим нас взглядом, строгий, зыкий и упреждающий».



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке